

逾越千年的守望

○浚县 程彦强

“黄河之水天上来，奔流到海不复回”。自求学时代读过李白这千古不朽的佳句后，我就对黄河那奔涛万里、吞山吐壑的磅礴气势很是神往。而国家级历史文化名城——浚县，正是因黄河曾流经于此，才使它的历史文化变得光辉灿烂。

漫步于大伾山东麓的黄河故道，极目远望只是一片平畴沃野，已不见当年唐朝诗人杨巨源笔下的古黄河了，那“九回迂白浪，一半在青天”的壮阔波澜对于今人来说竟是那么遥远。历史，已经风干，只有阵阵轻风夹带着大伾山天宁寺那亘古不变的钟声飘入耳鼓，摇曳着我

万般思绪，引我而进入穿越悠悠千年的时空隧道，去守望古黄河那天地苍茫、万里洪波的巨影……

据《浚县志》记载：古黄河自周定王五年，“河决宿胥口”起，至金明昌五年改道南迁止，流经浚县1800余年。滔滔古黄河，见证了多少英雄的沉和浮，多少物事的兴与衰。

守望黄河故道，我想起了曾在这黄河岸边纵马驰骋的关羽。据史书记载：建安五年二月，袁绍进军攻白马（今浚县东南）。四月，曹操遣关羽于黄河岸边与袁军激战。关羽斩袁绍名将颜良于白马，遂袁军大败。遥想当年，

这位名垂青史的汉将军万马军中取上将首级如探囊取物的一幕，该是何等的惊心动魄！那撼天动地的喊杀声必定激起了黄河的惊涛，袁军的鲜血必定染红了河水。我羡慕他，大丈夫生在人间就应建功立业，名垂青史。当年，将军立马横刀于黄河岸边之时，我倘若像今日一样能驻足这里，必定会用汉高祖刘邦一样的口吻慨然长叹曰：“大丈夫当如此也！”

守望黄河故道，我想起了那历经沧桑的大石佛。据明代《浚县志》记载：“东晋大兴二年至永和七年间，石勒以佛图澄之言，铲崖石为佛像，高寻丈，以镇黄河……”

后赵十六国时期，浚县一带黄河泛滥成灾，后赵皇帝石勒为稳定统治，取信于民，便听从西方高僧佛图澄的建议，在大伾山东麓依崖开凿大石佛一躯，名为“镇河大将军”。历史竟是如此巧合，大石佛开凿九百年后，黄河终于改道南移，一去三百里。如今又是七百年，沧海桑田，似乎就是弹指间的事，从大石佛那深邃的眼神中，我读懂了不朽！

守望黄河故道，我想起了一位美丽的渔姑。当年，宋太宗赵光义闯幽州兵败，逃至黄河岸边，后有追兵紧逼，苦于无舟渡河，便躲进了大伾山的太平兴国寺内。

是一位在黄河上捕鱼的美丽少女将他送过黄河，使他得以登基为王，成为大宋江山的继承人。渔姑义救赵光义的动人故事至今还在当地流传。

守望黄河故道，我想起了也许是400年前的那个多雨的季节。一对自山东而来的新婚夫妇，穿越这黄沙漫漫的黄河故道来大伾山朝山进香，在大伾山上用血泪演绎了一段爱情绝唱。那个雨季，是他们的灵魂在为自己的不幸而哭泣……

守望黄河故道，冥冥中仿佛看到黄河之水浩浩荡荡向东流去，它大浪淘尽，多少故事、多少风流人物……

人生若只如初见

○新区 陈薇

人生若只如初见，何事秋风悲画扇？等闲变却故人心，却道故人心易变。

骊山语罢清宵半，泪雨零铃终不怨。何如薄幸锦衣郎，比翼连枝当日愿。

——题记

细雨残露，斜阳下渐渐拉长的身影，亦实？亦梦？只晓得，江南一别，从此天各一方，只留下擦肩而过的无奈。

那一面之缘，着实让我留恋。纵然相见恨晚，但那浅浅一笑，便也融化在那淡淡的细雨微风中，随风散去。

故地重游，回忆起从前……

古渡桥头，琼下栏边，当缓缓吟诵起那首你所钟爱的《圆圆曲》时，分明感受到了它那豪迈之气中的那份独有的若隐若现的丝丝柔情。至今深埋心底的仍是那句“冲冠一怒为红颜”。

“红颜”？也许儿时的我们还未曾真正感悟到那种若即若离的情，姑且让我们把它看成是上辈子未曾谋面的缘吧。迟来的那一步刚好把我们彼此划进了另一个圈子，无法用词语来形容，还是让我们称之为“蓝颜”吧。

这样，很好。当船桨缓缓划过水面，拨开的涟漪张开又闭合，闭合又张开，周而复始，欲说还休的无奈。仅仅是四目相对的那一刹那，便无需开口，早已进入了彼此的内心。也许至今我能回忆起的，便是那种无言的默契吧。“此时无声胜有声”便在我们之间划开了一道光圈，渐行渐远。

江南一行至此作罢，回首之时便是惘然之时。五年流水如逝，记忆中荡起的，依稀是岸边的挥手告别，以及夕阳下渐渐拉长的身影。

“霜叶红于二月花”。当忆起惜别时的最后一句话语时，紧握手中的那片火红的枫叶不知为何，竟无端从手中缓缓滑落，碎成了几片，随风而散，犹如我的记忆，终究散去。

儿时懵懂残存的记忆碎片重拾：小桥、流水、人家，以及那个从未知晓姓名却曾经真正走进过我灵魂的那个过客。

相片中相视而笑的我们，从未交集而又彼此挂念。

“人生若只如初见，何事秋风悲画扇……”

忆……
散……

舍得

○三矿 许宏勋

舍是得的前奏，得是舍的序曲。

舍得舍得，不舍不得，不舍难得，这是人们对佛教“布施”观念在寻常生活中的理解。舍得，便是人人为我，我为人人的人生境界；舍得还是一种时空的转换，精神和物质的交流，人情和礼节的传达。

从古到今，有无数的人，取得了丰功伟绩或巨大成就，他们的成功，无不得益于对“舍得”二字的把握和感悟。李时珍一生行医济世，救死扶伤，历经二十七年艰辛，终写成中医巨著《本草纲目》，可谓之舍个人之安乐，得天下之安康；林则徐凭借一身正气于虎门销烟，弘扬我国威，捍卫我尊严，可谓之舍个人之安危，得民族之大义；雷锋舍个人之私，助人为乐；李素丽舍个人荣辱，得社会“活雷锋”之称谓；焦裕禄舍个人利益，得兰考人民永世爱戴……

人是如此，万事万物又何尝不是这样呢？蛇是在蜕皮中逐渐长大，金是在沙砾中淘出。就是在我们琐碎的日常生活中，不也是时时刻刻围绕舍与得，演绎着无数成功和失败的故事吗？

舍得既是一种生活的哲学，更是一种处世与做人的艺术。舍与得犹如水与火、天与地、阴与阳一样，相生相克，相辅相成，存于天地，存于人生，存于心间。万事万物均在舍得之中，达到和谐，达到统一，要得便须舍，有舍才会有得。

不可否认，作为凡夫俗子，我们有着太多的欲望和追求，对金钱、对名利、对权势、对情感。其实，这没什么不好，欲望本来就是人的本性，也是推动社会进步的一种动力。但是，欲望又是一头难以驯服的猛兽，它常常会使我们对人生的舍与得难以把握，不是不及，便是过之，于是，便产生了太多的悲剧。因此，我们只要真正把握好舍与得的尺度，便等于把握了人生的钥匙，登上了成功的阶梯。要知道，百年的人生，也只不过就是一舍一得的重复变化。

舍得是一种精神，一种领悟，一种智慧，一种追求，一种人生的境界。



村庄雪景

佚名作

守自己本分

○何飞鹏

我的家乡盛产龙眼。一到夏天，整串的龙眼，令人垂涎欲滴。这些生长在路边的龙眼，好像是无主之物，其实都有主人。但因为就在唾手可得的路边，外来的过往路人，都会随手摘取。可是对我们当地人，这却是绝对不允许的。

有一次，一群路过的外地人，又采路边的龙眼吃。年幼的我实在忍不住，也跟着一起

采，结果被邻居看见，告诉我母亲。回家后，我被妈妈用细竹枝狠狠一顿打。我不服气：“大家都在采，为何我不可以？”没想到母亲打得更凶，她说：“别人做坏事，是别人的事，我们家的人绝对不可以做。”

后来我知道了，所有的东西都有所属，不是你的，绝对不可以碰。就算东西是没有主

人的，也一样不可以拿，因为那不是你的。母亲还说：“这就是守自己的本分。”

每一个人一辈子都要守本分，就算别人不守本分，我们仍要谨守本分，不可以一起做坏事。

这个童年记忆，变成我一辈子的习惯。虽然年纪渐大，见闻渐广之后，发觉这个习惯实在有一点迂腐，或者应该说

这是“土包子”乡下人的矜持，但本分已经变成我应对各种关系的基本态度。

“本分”让我自己能退一步想，让我看到自己的不足，绝不生非分之想，还让我变得务实，只问自己能做什么，不要刻意去和别人比。因为，一心和别人一较长短，只会让自己伤心，不如回头想自己的事。

尽善未必尽美

○黄海飞

美国一家航空公司号称服务一流，对每件事情都要求做到尽善尽美，其“超越期望”的服务理念深入到了每一个员工的内心。

有一天，一位乘客托运了一只狗，发送电报告知他们：那只狗是他心爱的宠物，它将在此地转机回澳洲。电报特别提醒他们务必认真照看，不得遗失。

经理看完电报后，马上吩咐员工谨慎对待并分配了任务，甚至还买了狗粮备用。当他们什么都准备好之后，负责去接宠物的职员却报告：那只所谓的宠物狗已经死了。

大家七嘴八舌议论纷纷，协商后最终取得一致的意见是：立刻去买一只相像的狗。新的任务重新分配了，有人负责筹钱，有人负责打电话询

问宠物店，有人负责包裹尸体扔到垃圾箱……小小的办公室忙得鸡飞狗跳。幸好转机时间长，他们有足够的时间来处理这件事。

功夫不负有心人。他们真找到了一只与那只死了的狗十分相像的狗。可是，意想不到的次日他们就收到了投诉电报。大家都想不明白到底什么地方出了纰漏，于是就

经理打国际长途到澳洲的办事处询问，结果令人啼笑皆非——人家托运的那只狗本来就是死的，主人太喜爱它才千里迢迢送它回老家的。

故事的确引人深思：不惜花费重金买了一只狗，却把主人真正心爱的那只狗扔掉了。原来，一直追求的尽善尽美并非时时符合生活的法则，真诚才是生活永恒的美。

少一分记恨

○澜涛

我有一个朋友，每次和他在一起，他都很快乐，让人羡慕。我一直认为，一定是老天眷顾，让烦恼、忧伤躲着他。

朋友在一家公司做部门经理，因为工作能力出众，业绩突出，备感春风得意。不久前，公司将要提升他时，突然遭遇“意外”，有人冒充他的名义，给有关部门写信，举报公司董事长有经济问题。一时间，员工们议论纷纷，许多不明真相的人，暗暗指责他心面不一，狡诈阴险。几经权衡，朋

友辞掉了工作。

以后，我才听说他的遭遇，想请他一起吃饭，安慰他一番。朋友告诉我，他正在外地旅游。

一个月后，朋友回来了，我们终于有机会坐在一起。在吃饭的过程中，我了解到，有关部门已经清查举报信的内容均属编造，洗清了朋友的罪名，公司邀请朋友继续做，但是，朋友已经接受一家新公司的聘请。

我说：“本来做得好好的，

马上就要升职，突然遭到这样的意外，会不会觉得遗憾和气愤？”

朋友说，如果没有这个意外，他也到不了新公司。新公司不仅待遇更好，发展前景也要强一些。

我说，知不知道是谁嫁祸的，恨不恨那个人？

这时，朋友的手机响了，朋友和对方寒暄几句，突然急切地说：“千万别告诉我是谁，我不想知道。”原来，是过去的同事打来的，只想告诉他，是

谁陷害的。

我有些不理解。朋友笑着说：“如果我知道，一定会记恨那个人。如果不知道，就少了一个记恨的机会。一个人的心就那么小，我要节约着用，少装一分仇恨，就能装一分快乐。”

云淡风起，海阔天高。学会忽略一些什么，比如滋生仇恨的伤害，比如引发烦恼的嫉妒，比如加重伤感的铭记……忽略，是为了节约出更多的空间，装载快乐。